

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шманцарь Марины Валерьевны
«Профессиональные риски преподавателей вузов
в условиях трансформации российского образования», представленной на
соискание учёной степени кандидата социологических наук по
специальности

22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Автореферат характеризует диссертационное исследование Марины Валерьевны как актуальное и значимое с научной и практической точек зрения, поскольку определение структуры профессиональных рисков преподавателей вузов в условиях трансформации российского образования в современном российском обществе приобретает особую актуальность. Исследование факторов, влияющих на формирование профессиональных рисков преподавателей высшей школы в современных условиях, бесспорно, является значимой и актуальной проблемой.

Центральное место в диссертационном исследовании занимает социологический анализ профессиональных рисков преподавателей вузов в условиях трансформации российского образования. В работе также раскрыты сущность и содержание профессиональных рисков в образовательном пространстве, выявляется роль трансформационных процессов в высшем образовании и локальных внутривузовских изменений, в ходе проведенных эмпирических исследований автором изучена оценка преподавателями вузов тех изменениям, которые происходят в системе высшего образования в настоящее время.

Заслуживают отдельного внимания выделенные автором модели поведения преподавателей, направленные на преодоления неопределенности в их будущей профессиональной деятельности, а также факторы, влияющие на успешность адаптации к новым требованиям.

Таким образом, диссертационное исследование, исходя из текста автореферата, наряду с научной новизной обладает и теоретико-практической значимостью. Автор предлагает комплекс практических рекомендаций по решению изучаемой проблемы, обозначены перспективы дальнейшего исследования темы.

Для подтверждения и уточнения своих теоретических выводов автор привлекает значительный объем эмпирического материала, полученного лично исследователем: проведены социологические исследования среди студентов, преподавателей и сотрудников ВУЗов Екатеринбурга с 2014 по 2018 года. Следует подчеркнуть, что в работе используются количественные и качественные методы сбора социологической информации. Диссертация, судя по данным автореферата, прошла необходимую апробацию на научно-практических конференциях и семинарах.

Следует отметить, что актуальность, новизна, соответствие поставленных задач и их решение в работе не вызывают сомнений. Язык и стиль исследования, судя по тексту автореферата, отличают научность, доказательность и последовательность. Содержание автореферата и публикаций автора в полном объеме отражает содержание диссертационного исследования.

В диссертационном исследовании приводятся данные о рисках, которые возникают у российских преподавателей в условиях внедрения новаций. Интересен был бы анализ рисков, с которыми сталкиваются преподаватели других стран мира, так как автором отмечается глобальный характер происходящих в высшем образовании изменений.

Однако, несмотря на эти рекомендации, следует отметить, что актуальность, новизна, соответствие поставленных задач и их решение в работе не вызывают сомнений. Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что рецензируемая работа по научной и практической ценности соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Тема диссертации соответствует специальности ВАК 22.00.04 (п. 26, 30), соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям (п.9 Положения о присуждении ученых степеней). Автор работы, Шманцарь М.В. заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 - Социальная структура, социальные институты и процессы.

Нikitina Алена Сергеевна
кандидат социологических наук,
должность – доцент кафедры управления персоналом
Федерального государственного образовательного учреждения
высшего образования

«Уральский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»
620144, Россия, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, 66

25.01.2019

E-mail: alena.nikitina@ui.ranepa.ru
Телефон: 8(343)2517866

Подпись Никитина А.
удостоверяю начальник общего отдела

